

# 国务院办公厅转发民政部关于开展国际老年人年活动的通知

国办发〔1998〕128号 1998年9月7日

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委，各直属机构：

联合国第47届大会通过决议(47/5号)，确定1999年为国际老年人年，这是本世纪末国际老龄领域的一件大事。我国是世界老年人口大国，积极做好国际老年人年的工作，开展相关活动，弘扬中华民族

敬老传统美德，培育良好的社会风气，促进社会主义精神文明建设，维护社会稳定，具有重要意义。

国务院同意民政部《关于开展国际老年人年活动的意见》，现转发给你们，请结合当地实际情况，认真贯彻执行。

## 关于开展国际老年人年活动的意见

(民政部 一九九八年八月十一日)

1992年，第47届联合国大会举行老龄问题特别全会，通过了《1992至2001年解决人口老龄化问题的全球目标》(47/339号)和《世界老龄问题宣言》(47/5号)，确定1999年为国际老年人年。这是本世纪末一次世界性的重大活动，也是国际老龄领域的一件大事。

联合国对迎接和庆祝国际老年人年的活动给予了高度重视，提醒各国“铭记着20世纪的社会老龄化是人类历史上前所未有的，对任何社会都是一项重大的挑战”。多次要求各国履行联大决议，“加强有关老龄问题的国家机制，设立一个国家协调中心，以制定国家老年人年方案，在国家一级开展活动”。鼓励所有国家、联合国组织和机构及非政府组织为筹备国际老年人年的庆祝活动进行积极准备，并确立了国际老年人年的主题是“建立不分年龄人人共享

的社会”。

1997年9月8日，第52届联合国大会通过的《1999年国际老年人年的行动框架》，确定国际老年人年于1998年10月1日国际老人节开始。

我国是联合国安理会常任理事国，也是世界老年人口大国。做好国际老年人年的筹备工作，开展必要的活动，将有利于进一步提高我国在国际上的地位，扩大我国的国际影响；对于进一步唤起全社会对老龄问题的重视和关注，推动我国老龄工作的发展，体现党和政府对老龄事业和对亿万老年人的关怀，弘扬中华民族敬老传统美德，培育良好社会风气，促进社会主义精神文明建设，维护社会稳定，具有重要意义。为此，提出如下意见：

一、进一步提高对人口老龄化问题重要性的认识

我国老年人口增长速度快、基数大,高龄老人多。目前60岁以上老年人口已达到1.2亿,占总人口的9.7%,并以年均3.2%的速度增长,到2000年将达到1.32亿,占总人口的10%以上,进入人口老龄化国家。老龄问题事关国家稳定大局,已开始并将进一步对我国经济和社会发展带来重大影响。进入21世纪以后,我国人口老龄化问题将变得更加突出。对老龄工作,党中央、国务院十分重视。各地、各部门要从我国经济和社会发展的全局出发,提高对老龄工作重要性的认识,加强对老龄工作的领导,切实做好这项工作。要利用国际老年人年,开展一定的宣传活动,进一步增强社会的老龄意识和养老意识。

### 二、要加强对国际老年人年活动的领导

各级政府、各有关部门要加强组织领导,把开展国际老年人年的活动作为当前社会主义精神文明建设的重要工作,认真部署。各部门、各有关方面要密切配合,积极支持。要充分发挥各级老龄委和老龄群众组织的作用,共同把这项工作做好。

### 三、国际老年人年活动的主题

“建立不分年龄人人共享的社会”是联合国确定的国际老年人年的主题。各地要围绕这个主题,把开展国际老年人年的活动与推动社会主义精神文明建设紧密结合起来,充分调动各方面的积极因素和亿万老年人的积极性,为我国改革开放、经济发展服务。

### 四、国际老年人年的活动安排

拟开展的主要活动有:

(一)在全国开展以敬老、爱老为主要内容的助老工程。

(二)1998年,由中国老龄协会联合有关部门通过一定形式开展全国“敬老好儿女金榜奖、老有所为奉献奖、重视老龄工作功勋奖”社会性评选表彰活动;召开第13届东北亚(中、日、韩)家庭养老与社区养老服务研讨会。

(三)1999年10月,由中国老龄协会负责组织在京召开一次庆祝国际老年人年会议,推动全社会关注老龄问题。

(四)国际老年人年期间,由中国老龄协会组织有关专家、学者开展人口老龄化问题的研究。

各地可结合当地实际,开展相应活动。要本着隆重、热烈、俭朴、求实的原则适度进行,力戒形式主义;活动重点要放在基层,面向社会,面向广大老年人。要组织机关干部、青年志愿者队伍和大、中、小学的学生积极开展向老年人献爱心、送温暖、扶老助困活动,以体现党和政府及社会对老年人的关心和爱护;要大力宣传贯彻《中华人民共和国老年人权益保障法》,表彰敬老、养老的好的家庭和个人的典型,以促进良好社会风气的形成;要积极发挥老年人的知识、技能、经验优势,鼓励低龄健康老年人参与社会主义精神文明和物质文明建设,为经济发展和社会稳定再作贡献。